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©  Vorrichtung  zum  schlagenden  Bohren  von  langen  Lochern. 
  Bei  der  vorliegenden  Vorrichtung  (1)  wird  der  Schlüssel 
(21)  zum  Festhalten  des  Zweikants  (12)  einer  Bohrstange  (10) 
von  einem  Hydraulikzylinder  (35)  angetrieben,  der  an  den 
Ausgang  des  Drehmotors  (7)  angeschlossen  ist.  Der  Schlüs- 
sel  (21)  wird  mit  geringer  Kraft  auf  den  Zweikant  (12) 
aufgeschoben.  Dadurch  wird  die  Bohrstange  (10)  und  damit 
der  Drehmotor  (7)  blockiert:  der  Durchfluß  des  Hydraulikme- 
diums  wird  unterbunden  und  der  Schlüssel  (21)  verbleibt  bis 
zum  Ausüben  einer  separat  eingeleiteten  kräftigen  Drehbe- 
wegung  zum  Anlösen  der  Gewindeverbindung  (11)  zwischen 
der  Muffe  (15)  und  der  Bohrstange  (10)  in  seiner  Lage. 

Durch  einen  Druckspeicher  (61)  und  Rückschlagventile 
(57,  62)  bleibt  der  Druck  im  Hydraulikzylinder  (35)  bis  zum 
separat  eingeleiteten  Zurückziehen  des  Schlüssels  erhalten. 



V o r r i c h t u n g   zum  s c h l a g e n d e n   B o h r e n   von   l a n g e n   L ö c h e r n  

Die  E r f i n d u n g   b e t r i f f t   e i n e   V o r r i c h t u n g   n a c h   d e m  

O b e r b e g r i f f   d e s   A n s p r u c h s   1 .  

Beim  s c h l a g e n d e n   B o h r e n   von  L ö c h e r n   in   G e s t e i n   u . d g l .  

w e r d e n   B o h r s t a n g e n   e i n g e s e t z t ,   d i e   an   i h r e n   b e i d e n  

Enden   e i n   G e w i n d e   a u f w e i s e n   und  d u r c h   G e w i n d e m u f f e n  

zu  e i n e m   B o h r s t r a n g   o d e r   - g e s t ä n g e   z u s a m m e n s c h r a u b b a r  

s i n d .   Vom  B o h r h a m m e r   w i r d   d i e   S c h l a g -   und  D r e h e n e r g i e  

a u f   d i e   S c h n e i d e  d e s   B o h r w e r k z e u g s   ü b e r   d a s   z u s a m m e n -  

g e s c h r a u b t e   G e s t ä n g e ,   den   s o g e n a n n t e n   B o h r s t r a n g   ü b e r -  

t r a g e n .   U n t e r   d e r   e r h e b l i c h e n   B e l a s t u n g   b e i m   S c h l a g e n  

und  D r e h e n   w e r d e n   d i e   G e w i n d e   in  den   M u f f e n   s e h r   s t a r k  

z u s a m m e n g e z o g e n .  

Das  L ö s e n   d e r   B o h r s t a n g e n   d e s   d e r a r t   b e a n s p r u c h t e n  

B o h r g e s t ä n g e s   i s t   s c h w i e r i g   und  n u r   m i t   g r o ß e m   D r e h -  

moment   m ö g l i c h .   Es  i s t   b e k a n n t ,   d i e   G e w i n d e v e r b i n -  

d u n g e n   des   G e s t ä n g e s   n a c h   dem  A b b o h r e n   d e s   B o h r l o c h e s  

d u r c h   das   S c h l a g w e r k   d e s   B o h r h a m m e r s   zu  l o c k e r n   u n d  

d i e   m i t   e i n e m   Z w e i k a n t   a l s   S c h l ü s s e l a n s a t z   v e r s e h e n e n  

G e w i n d e s t a n g e n   von  Hand  m i t   e n t s p r e c h e n d   g r o ß e n  

S c h l ü s s e l n   v o n e i n a n d e r   zu  l ö s e n .   N a c h t e i l i g   d a b e i   i s t  

i n s b e s o n d e r e ,   daß   s i c h   d i e   G e w i n d e v e r b i n d u n g e n   d u r c h  

d a s   S c h l a g e n   n i c h t   immer   z u v e r l ä s s i g   l ö s e n   o d e r   d a ß  

s i c h   d i e   M u f f e   a u f   d e r   f a l s c h e n   S t a n g e n s e i t e   l ö s t .  

In  j e d e m   F a l l   i s t   d a s   L ö s e n   d e r   S t a n g e n   von  Hand  m i t  

e i n e m   e r h ö h t e n   U n f a l l r i s i k o   v e r b u n d e n .  



Zur  B e h e b u n g   d e r   g e s c h i l d e r t e n   N a c h t e i l e   i s t   e s  

b e k a n n t ,   zum  L ö s e n   d e r   G e w i n d e v e r b i n d u n g e n   e i n e n  

an  d e r   V o r r i c h t u n g   a n g e o r d n e t e n   S c h l ü s s e l   zu  v e r -  

w e n d e n ,   d e r   d u r c h   e i n e n   h y d r a u l i s c h e n   Z y l i n d e r   ü b e r  

e i n e   K u r v e n f ü h r u n g   d e r a r t   z w a n g s g e f ü h r t   w i r d ,   daß  e r  

z u n ä c h s t   l i n e a r   a u f   d i e   B o h r s t a n g e   z u g e h t   und   a n -  

s c h l i e ß e n d   e i n e   D r e h b e w e g u n g   um  d i e   A c h s e   d e r   B o h r -  

s t a n g e   a u s f ü h r t .   Das  zum  L ö s e n   d e r   G e w i n d e v e r b i n d u n g  

n o t w e n d i g e   G e g e n m o m e n t   w i r d   d a b e i   von   e i n e r   e b e n f a l l s  

h y d r a u l i s c h   b e t ä t i g t e n   K l e m m e i n r i c h t u n g   a u f g e b r a c h t .  

Be i   d e r   b e k a n n t e n   V o r r i c h t u n g   w i r d   d a s   u n m i t t e l b a r e  

L ö s e n   d e r   G e w i n d e v e r b i n d u n g   von  Hand  d u r c h   h y d r a u l i s c h e  

F u n k t i o n e n   e r s e t z t ,   d i e   von   d e r   B e d i e n u n g s p e r s o n   a n  

e i n e m   S c h a l t p u l t   a u s g e l ö s t   w e r d e n .   D a d u r c h   i s t   z w a r  

d i e   U n f a l l g e f a h r   f ü r   d i e   B e d i e n u n g s p e r s o n   s t a r k   h e r a b -  

g e s e t z t ,   es   s e t z t   a b e r   e i n e   S i c h t v e r b i n d u n g   von  d e r  

am  B e d i e n u n g s p u l t   b e f i n d l i c h e n   B e d i e n u n g s p e r s o n   z u  

d e r   zu  l ö s e n d e n   G e w i n d e v e r b i n d u n g   v o r a u s   und  e r f o r d e r t  

von  d e r   B e d i e n u n g s p e r s o n   zudem  e i n   e r h e b l i c h e s   Maß 

an  Übung  und  K o n z e n t r a t i o n .   So  muß  d a s   d i e   B o h r s t a n g e  

l a n g s a m   d r e h e n d e   D r e h w e r k   in  dem  Moment   g e s t o p p t  

w e r d e n ,   in   dem  d i e   S c h l ü s s e l f l ä c h e n   d e s   Z w e i k a n t e s  

d e r   B o h r s t a n g e   p a r a l l e l   zu  den  S c h l ü s s e l f l ä c h e n   d e s  

M a u l s c h l ü s s e l s   a u s g e r i c h t e t   s i n d .   D i e s   i s t   a b e r   u . a .  

s c h o n   d e s h a l b   n i c h t   e i n f a c h ,   w e i l   s i c h   d e r   Z w e i k a n t  

-  s e l b s t   wenn  d i e   B o h r s t a n g e   n i c h t   s o n d e r l i c h   v e r -  
s c h m u t z t   i s t  -   n u r   k o n t r a s t a r m  v o n   d e r   ü b r i g e n   S t a n g e  

a b h e b t .   F e r n e r   muß  d e r   A n t r i e b   des   d e n   S c h l ü s s e l   b e -  

w e g e n d e n   H y d r a u l i k z y l i n d e r s   in   dem  Momen t   g e s t o p p t  

w e r d e n ,   in   dem  d e r   M a u l s c h l ü s s e l   a u f   d e r   B o h r s t a n g e  

a u f s e t z t ,   d . h .   u n m i t t e l b a r   n a c h   B e e n d e n   s e i n e r   l i n e a r e n  

B e w e g u n g ,   da  v o r   d e r   D r e h b e w e g u n g   d e s   M a u l s c h l ü s s e l s  

d i e   K l e m m e i n r i c h t u n g   b e t ä t i g t   w e r d e n   m u ß .  



Die  H a n d h a b u n g   d e r   b e k a n n t e n   V o r r i c h t u n g   b i r k t  

n o c h   w e i t e r e   N a c h t e i l e   und  R i s i k e n   in   s i c h .   S o  

k a n n   es   b e i s p i e l s w e i s e   s e i n ,   daB  d i e   D r e h b e w e g u n g  

d e s   S c h l ü s s e l s   d u r c h g e f ü h r t   w i r d ,   b e v o r   d i e   K l e m m -  

e i n r i c h t u n g   d i e   G e w i n d e m u f f e   f e s t h ä l t .   In  e i n e m  

s o l c h e n   F a l l   i s t   es   n o t w e n d i g ,   den   S c h l ü s s e l z y l i n d e r  

z u r ü c k z u f a h r e n   und  d i e   d i e   G e w i n d e v e r b i n d u n g   l ö s e n d e  

D r e h b e w e g u n g   d e s   S c h l ü s s e l s   e r n e u t   e i n z u l e i t e n .   Wenn  

d i e   o b e r e   B o h r s t a n g e   n a c h   dem  A n l ö s e n   d e s   G e w i n d e s  

a b g e s c h r a u b t   i s t ,   h ä n g t   a b e r   d a s   g e s a m t e   ü b r i g e  

B o h r g e s t ä n g e   ü b e r   den  Z w e i k a n t   f o r m s c h l ü s s i g   im  M a u l  

des   S c h l ü s s e l s .   Wenn  nun  d i e   B e d i e n u n g s p e r s o n   d i e  

h y d r a u l i s c h e   F u n k t i o n   f ü r   das   Z u r ü c k z i e h e n   d e s  

S c h l ü s s e l s   v e r s e h e n t l i c h   e i n l e i t e t ,   b e v o r   d a s   n u n m e h r  

o b e r e   Ende   d e s   B o h r s t r a n g e s   von  dem  A d a p t e r   d e s   D r e h -  

w e r k s   e r f a ß t   i s t ,   f ä l l t   da s   B o h r g e s t ä n g e   i n   d a s   B o h r -  

l o c h   z u r ü c k .   D a d u r c h   i s t   a b e r   n i c h t  n u r   d a s   g e s a m t e  

G e s t ä n g e   v e r l o r e n ,   es   muB  a u ß e r d e m   e i n   n e u e s   B o h r l o c h  

in  das   G e s t e i n   g e t r i e b e n   w e r d e n .  

Der  E r f i n d u n g   l i e g t   d i e   A u f g a b e   z u g r u n d e ,   e i n e   V o r -  

r i c h t u n g   zum  s c h l a g e n d e n   B o h r e n   von  L ö c h e r n   in   G e -  

s t e i n   zu  g e s t a l t e n ,   d i e   d i e   g e s c h i l d e r t e n   N a c h t e i l e  

v e r m e i d e t   und   i n s b e s o n d e r e   e i n   s i c h e r e s   " E i n f ä d e l n "  

des   S c h l ü s s e l s   a u f   den  Z w e i k a n t   d e r   B o h r s t a n g e   e r -  

m ö g l i c h t   und   b e i   d e r   d i e   U n t e r b r e c h u n g   d e s   A n t r i e b e s  

des   S c h l ü s s e l z y l i n d e r s   in  dem  Moment   s i c h e r g e s t e l l t  

i s t ,   in   dem  d e r   S c h l ü s s e l   a u f   dem  Z w e i k a n t   a u f -  

s i t z t .   A u ß e r d e m   s o l l   d i e   V o r r i c h t u n g   so  b e s c h a f f e n  

s e i n ,   daß  d e r   S c h l ü s s e l z y l i n d e r   b i s   zum  e r n e u t e n  

E r g r e i f e n   d e s   a b g e l ö s t e n   B o h r g e s t ä n g e s   d u r c h   d e n  

A d a p t e r   d e s   B o h r w e r k e s   in  s e i n e r   E n d p o s i t i o n   s i c h e r  

g e h a l t e n   w i r d .  



D i e s e   A u f g a b e   w i r d   d u r c h   d i e   im  A n s p r u c h   1  g e k e n n -  

z e i c h n e t e n   M e r k m a l e   g e l ö s t .   D a d u r c h   daß  d i e   Z y l i n d e r -  

kammer   d e s   S c h l ü s s e l z y l i n d e r s ,   d i e   f ü r   d i e   B e w e g u n g  

des   S c h l ü s s e l s   in   R i c h t u n g   a u f   den   B o h r s t r a n g   d r u c k -  

b e a u f s c h l a g t   w i r d ,   an  d i e  A u s g a n g s s e i t e   des   D r e h -  

m o t o r s   a n g e s c h l o s s e n   i s t ,   w i r d   d i e s e   Z y l i n d e r k a m m e r  

n u r   so  l a n g e   m i t   D r u c k   b e a u f s c h l a g t   und   d i e   B e -  

w e g u n g   des   S c h l ü s s e l s   n u r   so  l a n g e   v o r a n g e t r i e b e n ,  

wie   D r u c k m e d i u m   d u r c h   den  D r e h m o t o r   h i n d u r c h f l i e ß t .  

Wenn  d e r   S c h l ü s s e l   a b e r   a u f   dem  S c h l ü s s e l a n s a t z   d e r  

B o h r s t a n g e   a u f s i t z t ,   v e r h i n d e r t   e r   e i n   W e i t e r d r e h e n  

d e r   B o h r s t a n g e , s o   daß  d e r   D r e h m o t o r   b l o c k i e r t   w i r d ,  

u n d  -   von  k l e i n e n   L e c k a g e n   a b g e s e h e n  -   k e i n   D r u c k -  

m i t t e l   mehr   d u r c h   den   D r e h m o t o r   d u r c h f l i e ß t .   D a d u r c h  

w i r d   d i e   B e w e g u n g   d e s   S c h l ü s s e l s   in  d e r   Z w a n g s f ü h r u n g  

g e s t o p p t ,   ehe   e r   e i n e   D r e h b e w e g u n g   um  d i e   B o h r s t a n g e  

a u s f ü h r t .  

V o r t e i l h a f t e   W e i t e r b i l d u n g e n   d e r   E r f i n d u n g   s i n d   in   d e n  

U n t e r a n s p r ü c h e n   b e s c h r i e b e n .   So  i s t   d e r   A u s g a n g   d e s  

D r e h m o t o r s  -   und   d a m i t   a u c h   d i e   Z y l i n d e r k a m m e r   d e s  

S c h l ü s s e l z y l i n d e r s  -   n a c h   A n s p r u c h   2  ü b e r   e i n   D r u c k -  

b e g r e n z u n g s v e n t i l   m i t   d e r   R ü c k l e i t u n g   v e r b u n d e n ,   um 

e i n   s c h o n u n g s v o l l e s   " E i n f ä d e l n "   des   S c h l ü s s e l s   a u f   d e n  

S c h l ü s s e l a n s a t z   d e r   B o h r s t a n g e   m i t   g e r i n g e r   K r a f t  

v o r z u n e h m e n .  

D u r c h   d a s   dem  D r u c k b e g r e n z u n g s v e n t i l   n a c h   A n s p r u c h   3 

p a r a l l e l   g e s c h a l t e t e   R ü c k s c h l a g v e n t i l   k a n n   d i e   K a m m e r  

des   S c h l ü s s e l z y l i n d e r s   f ü r   d i e   D r e h b e w e g u n g   d e s  

S c h l ü s s e l s   um  d i e   A c h s e   d e r   B o h r s t a n g e   m i t   dem  v o l l e n ,  

u n v e r m i n d e r t e n   A r b e i t s d r u c k   b e a u f s c h l a g t   w e r d e n ,   s o  

daß  d e r   S c h l ü s s e l   m i t   dem  f ü r   das   L ö s e n   d e r   G e w i n d e -  

v e r b i n d u n g   z w i s c h e n   d e r   B o h r s t a n g e   und  d e r   G e w i n d e -  

m u f f e   n o t w e n d i g e n   D r e h m o m e n t   b e w e g t   w i r d .  



Um  d i e s e s   e r h ö h t e   D r e h m o m e n t   b i s   zum  n ä c h s t e n   S c h a l t -  

v o r g a n g   s i c h e r   a u f r e c h t z u e r h a l t e n ,   i s t   d i e   h i e r f ü r  

v o r g e s e h e n e   Z y l i n d e r k a m m e r   d e s   S c h l ü s s e l z y l i n d e r s  

n a c h   A n s p r u c h   4  m i t   e i n e m   D r u c k s p e i c h e r   v e r b u n d e n ,  

d e r   w ä h r e n d   d e r   D r e h b e w e g u n g   des   S c h l ü s s e l s   e b e n -  

f a l l s   m i t   dem  v o l l e n   A r b e i t s d r u c k   b e a u f s c h l a g t   w i r d .  

D u r c h   d a s   von   d e r   g e g e n ü b e r l i e g e n d e n   Z y l i n d e r k a m m e r  

v o r g e s t e u e r t e   R ü c k s c h l a g v e n t i l   b l e i b t   d a s   den  S c h l ü s s e l  

in  s e i n e r   E n d l a g e   h a l t e n d e   D r e h m o m e n t   so  l a n g e   a u f -  

r e c h t e r h a l t e n ,   b i s   d i e   a n d e r e   Z y l i n d e r k a m m e r   d e s  

S c h l ü s s e l z y l i n d e r s   zum  Z u r ü c k z i e h e n   d e s   S c h l ü s s e l s  

m i t   D r u c k   b e a u f s c h l a g t   w i r d .  

E in   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   des   G e g e n s t a n d e s   d e r   E r f i n d u n g  

i s t   in  d e r   Z e i c h n u n g   d a r g e s t e l l t   und   w i r d   im  f o l g e n d e n  

n ä h e r   e r l ä u t e r t .   Es  z e i g e n :  

F i g .   1  e i n e   V o r r i c h t u n g   zum  s c h l a g e n d e n   B o h r e n   v o n  

L ö c h e r n   in   G e s t e i n   in  e i n e r   p e r s p e k t i v i s c h e n  

A n s i c h t ,  

F i g .   2  d i e   Enden   z w e i e r   d u r c h   e i n e   G e w i n d e m u f f e  

v e r b u n d e n e n   B o h r s t a n g e n   zu  e i n e m   B o h r -  

s t r a n g   in  e i n e m   L ä n g s s c h n i t t ,  

F i g .   3  d i e   K l e m m e i n r i c h t u n g   zum  F e s t h a l t e n   d e r  

G e w i n d e m u f f e   und  d e r   A n t r i e b   f ü r   den  M a u l -  

s c h l ü s s e l   in  e i n e r  p e r s p e k t i v i s c h e n   A n s i c h t  

von   u n t e n ,  

F i g .   4  d e n   in   K u r v e n n u t e n   z w a n g s g e f ü h r t e n   M a u l -  

s c h l ü s s e l   m i t   dem  h y d r a u l i s c h e n   A n t r i e b s -  

z y l i n d e r   in  s e i n e r   von  dem  B o h r g e s t ä n g e  

e n t f e r n t e n   A u s g a n g s l a g e   in   e i n e r   s c h e m a t i -  

s i e r t e n   D r a u f s i c h t ,  



F i g .   5  den   M a u l s c h l ü s s e l   b e i m   E i n f ä d e l n   a u f   d e n  

S c h l ü s s e l a n s a t z   e i n e r   B o h r s t a n g e   i m  

Ü b e r g a n g   von  s e i n e r   l i n e a r e n   B e w e g u n g  

a u f   d a s   B o h r g e s t ä n g e   in   s e i n e   D r e h b e -  

w e g u n g   um  d a s s e l b e ,  

F i g .   6  den  M a u l s c h l ü s s e l   in   s e i n e r   E n d l a g e   n a c h  

dem  D r e h e n   um  d i e   A c h s e   d e s   B o h r g e s t ä n g e s  

u n d  

F i g .   7  d i e   S c h a l t a n o r d n u n g   d e r   B o h r v o r r i c h t u n g  

in  e i n e r   s y m b o l i s c h e n   D a r s t e l l u n g .  

Die  V o r r i c h t u n g   1  zum  s c h l a g e n d e n   B o h r e n   von  L ö c h e r n   2 

in  G e s t e i n   gemäß  F i g .   1  w e i s t   e i n e n   H y d r a u l i k h a m m e r   3 

a u f ,   d e r   an  e i n e r   von  e i n e m   B o h r w a g e n   4  g e t r a g e n e n  

L a f e t t e   5  a u f -   und   a b b e w e g b a r   i s t .   Der   H y d r a u l i k -  

h a m m e r   3  i s t  m i t   e i n e m   D r e h w e r k   6  v e r s e h e n ,   das   v o n  

e i n e m   D r e h m o t o r   7  a n g e t r i e b e n   w i r d   u n d   an  s e i n e m  

u n t e r e n   Ende   e i n e n   A d a p t e r   8  zum  E r f a s s e n   von  B o h r -  

s t a n g e n   10  a u f w e i s t .  

Die  B o h r s t a n g e n   10  w e i s e n  -   v g l .   F i g .   2  -   an  b e i d e n  

E n d e n   je   e i n   L i n k s g e w i n d e   11  und  d a r a n   a n s c h l i e ß e n d  

e i n e n   Z w e i k a n t   12  m i t   zwei   p a r a l l e l e n   S c h l ü s s e l -  

f l ä c h e n   13  a u f .   Die  B o h r s t a n g e n   10  k ö n n e n   m i t e i n a n d e r  

d u r c h   m i t   I n n e n g e w i n d e   v e r s e h e n e   M u f f e n   15  zu  e i n e m  

B o h r s t r a n g   bzw.   B o h r g e s t ä n g e   v e r b u n d e n   w e r d e n ,   w o b e i  

d i e   e r s t e   bzw.   u n t e r s t e   B o h r s t a n g e   10  m i t   e i n e m   B o h r -  

w e r k z e u g   10 '   v e r s e h e n   i s t .   Zum  U n t e r b r i n g e n   de r   B o h r -  

s t a n g e n   10  w e i s t   d i e   V o r r i c h t u n g   e i n   M a g a z i n   17  m i t  

e i n e r   u n t e r e n   und  e i n e r   o b e r e n   A u f n a h m e   18  bzw.  19  a u f .  



U n t e r   d e r   u n t e r e n   M a g a z i n a u f n a h m e   18  b e f i n d e t   s i c h  

e i n e   K l e m m e i n r i c h t u n g   20  und  e i n   M a u l s c h l ü s s e l   2 1 .  

Die  K l e m m e i n r i c h t u n g   20  d i e n t   zum  F e s t h a l t e n   d e r  

G e w i n d e m u f f e n   15  und  b e s t e h t   aus   e i n e m   von  e i n e m  

H y d r a u l i k z y l i n d e r   2 3  -   im  f o l g e n d e n   a u c h   a l s   K l e m m -  

z y l i n d e r   b e z e i c h n e t  -   b e t ä t i g t e n   d o p p e l a r m i g e n   H e b e l  

24  und  e i n e m   f e s t  a n g e o r d n e t e n   G e g e n w e r k z e u g   25,   w o b e i  

das   Ende  des   k u r z e n   H e b e l a r m s   26  d e s   H e b e l s   24  a l s  

e i g e n t l i c h e s   K l e m m w e r k z e u g   d i e n t .   Das  Klemmen  e i n e r  

M u f f e   15  w i r d   d u r c h   d a s   E i n z i e h e n   d e r   h e r a u s g e f a h r e n e n  

K o l b e n s t a n g e   27  d e s   K l e m m z y l i n d e r s   23  b e w i r k t ,   d a s  

L ö s e n   g e s c h i e h t   e n t s p r e c h e n d   u m g e k e h r t   d u r c h   H e r a u s -  

f a h r e n   d e r   K o l b e n s t a n g e   2 7 .  

Der  M a u l s c h l ü s s e l   21  w e i s t   zwei   Z a p f e n   28 ,   29  a u f ,  

d u r c h   d i e   e r   z w a n g s g e f ü h r t   i s t .   Der  dem  Maul  d e s  

S c h l ü s s e l s   21  n ä c h s t l i e g e n d e   Z a p f e n   28  i s t   u n m i t t e l -  

b a r   in   e i n e m   P a a r   von   K u r v e n n u t e n   30  g e f ü h r t ,   w ä h r e n d  

d e r   von  dem  Maul   w e i t e r   w e g l i e g e n d e   Z a p f e n   29  m i t  

K u r v e n r o l l e n   31  v e r s e h e n   i s t ,   d i e   i n   e i n e m   a n d e r e n  

P a a r   von  K u r v e n n u t e n   32  g e f ü h r t   s i n d .   An  dem  m i t   d e n  

K u r v e n r o l l e n   31  v e r s e h e n e n   Z a p f e n   29  i s t   das   f r e i e  

Ende  des   S c h l ü s s e l s   21  an  d i e   K o l b e n s t a n g e   34  e i n e s  

H y d r a u l i k z y l i n d e r s   3 5  -   im  f o l g e n d e n   a u c h   a l s  

S c h l ü s s e l z y l i n d e r   b e z e i c h n e t  -   a n g e l e n k t .   Die  K u r v e n -  

n u t e n   w e i s e n   j e w e i l s   e i n   s c h r ä g e s   K u r v e n s t ü c k   3 0 a  

bzw.  32a  m i t   j e   e i n e r   r a d i a l e n ,   a u f   d e n   B o h r s t r a n g   16 

w e i s e n d e n   und  e i n e r   t a n g e n t i a l e n   K o m p o n e n t e   und  e i n  

im  w e s e n t l i c h e n   t a n g e n t i a l e   um  den   B o h r s t r a n g   16  v e r -  

l a u f e n d e s   K u r v e n s t ü c k   30b  bzw.  32b  a u f .   Das  t a n g e n t i a l e  

S t ü c k   32b  d e r   ä u ß e r e n   K u r v e n n u t e n   32  i s t   d a b e i   b o g e n -  

f ö r m i g   a u s g e f ü h r t .   Der  S c h l ü s s e l z y l i n d e r   35  i s t   um 

e i n e   f e s t e   A c h s e   36  s c h w e n k b a r   g e l a g e r t ,   d i e   i m  

w e s e n t l i c h e n   i n   d e r   V e r l ä n g e r u n g   d e s   t a n g e n t i a l e n   b z w .  



b o g e n f ö r m i g e n   S t ü c k s   32b  d e r   ä u ß e r e n   K u r v e n n u t   32  

in  d e r   V o r r i c h t u n g   1  a n g e o r d n e t   i s t .   Be im  A u s f a h r e n  

d e r   K o l b e n s t a n g e   34  des   S c h l ü s s e l z y l i n d e r s   35  w i r d  

d e r   S c h l ü s s e l   21  u n t e r   A u s f ü h r e n   e i n e r   g e r i n g e n  

D r e h b e w e g u n g   a u f   den  B o h r s t r a n g   16  g e f a h r e n .   Wenn  

d e r   S c h l ü s s e l   b e r e i t s   t e i l w e i s e   a u f   dem  Z w e i k a n t   12  

d e r   b e t r e f f e n d e n   B o h r s t a n g e   10  a u f s i t z t ,   b e f i n d e n   s i c h  

d i e   Z a p f e n   28 ,   29  j e w e i l s   n o c h   in   dem  s c h r ä g e n  

K u r v e n s t ü c k e n   30a  bzw.  32a  d e r   N u t k u r v e n   30 ,   3 2 .  

Beim  w e i t e r e n   A u s f a h r e n   d e r   K o l b e n s t a n g e   34  w i r d  

d e r   S c h l ü s s e l   21  ganz   a u f   den  Z w e i k a n t   a u f g e s c h o b e n   u n d  

um  d i e   A c h s e   des   B o h r s t r a n g s   16  m i t   g r o ß e m   D r e h m o m e n t  

um  e i n e n   s p i t z e n   W i n k e l   g e d r e h t .  

Die  S c h a l t a n o r d n u n g   d e r   V o r r i c h t u n g   gemäß   F i g .   7 

w e i s t   e i n e   H y d r a u l i k p u m p e   37  a l s   H a u p t p u m p e   a u f ,   d i e  

den  D r e h m o t o r   7  des   D r e h w e r k s   6  b e i m   s c h l a g e n d e n  

B o h r e n ,   b e i m   Z u r ü c k d r e h e n   d e s   B o h r s t r a n g e s   16  u n d  

b e i m   A u f d r e h e n   des   A d a p t e r s   8  a u f   e i n e   B o h r s t a n g e   1 0  

ü b e r   d i e   L e i t u n g e n   38,  39  m i t   D r u c k m e d i u m   v e r s o r g t .  

Zum  U m s c h a l t e n   d e r   F l i e ß r i c h t u n g   d e s   D r u c k m e d i u m s  

und  d a m i t   d e r   D r e h r i c h t u n g   d e s   D r e h m o t o r s   7  i s t   e i n  

4 / 3 - W e g e v e n t i l   40  v o r g e s e h e n .  

Zu  d e r   a l s   H a u p t p u m p e   v o r g e s e h e n e n   H y d r o p u m p e   37 

w e i s t   d i e   V o r r i c h t u n g   1  e i n e   k l e i n e r e   H y d r o -   o d e r  

H i l f s p u m p e   41  a u f ,   d i e   den   D r e h m o t o r   7  f ü r   d e n  

F a l l   m i t   D r u c k m e d i u m   v e r s o r g t ,   daß  d e r   B o h r s t r a n g   16 

l e d i g l i c h   m i t   g e r i n g e r   D r e h z a h l   und  g e r i n g e m   D r e h -  

moment   g e d r e h t   w e r d e n   muß,   z . B .   um  den   in   F r a g e  

k o m m e n d e n   Z w e i k a n t   12  in   d i e   dem  M a u l s c h l ü s s e l   21 

e n t s p r e c h e n d e   Lage  zu  b r i n g e n .   Die   L e i t u n g s v e r -  

b i n d u n g   von  d e r   H i l f s p u m p e   41  zum  D r e h m o t o r   7  b e -  

s t e h t   a u s   dem  L e i t u n g s a b s c h n i t t   42  und   e i n e m   von  e i n e m  



4 / 3 - W e g e v e n t i l   43  s c h a l t b a r e n   L e i t u n g s a b s c h n i t t   4 4 ,  

in  dem  e i n   in   R i c h t u n g   a u f   das   W e g e v e n t i l   43  s p e r r e n d e s  

e i n f a c h e s   R ü c k s c h l a g v e n t i l   45  a n g e o r d n e t   i s t .   (Be i   d e r  

aus   DIN  ISO  1219  ü b e r n o m m e n e n   B e z e i c h n u n g   " 4 / 3 - W e g e -  

v e n t i l "   s i n d   l e d i g l i c h   d i e   v i e r   f ü r   d i e   F u n k t i o n   d e r  

V o r r i c h t u n g   n o t w e n d i g e n   A n s c h l ü s s e   g e z ä h l t   w o r d e n ,  

w ä h r e n d   d i e   b e i d e n   A n s c h l ü s s e   d e r   v e r b r a u c h e r l o s e n  

D u r c h l a u f l e i t u n g   47  von  d e r   Pumpe  41  z u r   R ü c k l a u f l e i -  

t u n g   o d e r   R ü c k l e i t u n g   48  v e r n a c h l ä s s i g t   w o r d e n   s i n d ) .  

Der  R ü c k l a u f   des   von  d e r   Pumpe  41  d u r c h   den   D r e h m o t o r   7 

g e f ö r d e r t e n   D r u c k m e d i u m s   e r f o l g t   ü b e r   e i n   von   d e m  

L e i t u n g s a b s c h n i t t   4 4 v o r g e s t e u e r t e s   R ü c k s c h l a g v e n t i l   5 0 ,  

e i n   D r u c k b e g r e n z u n g s v e n t i l   51  und  d a s   4 / 3 - W e g e v e n t i l   4 3 .  

Das  R ü c k s c h l a g v e n t i l   50  e r l a u b t   s o m i t   e i n   D u r c h f l i e ß e n  

in  S p e r r i c h t u n g ,   wenn  d e r   L e i t u n g s a b s c h n i t t   44  d r u c k -  

b e a u f s c h l a g t   i s t .   I s t   d e r   L e i t u n g s a b s c h n i t t   44  d a g e g e n  

d r u c k l o s ,   so  s p e r r t   d a s   R ü c k s c h l a g v e n t i l   50 .   Dem  D r u c k -  

b e g r e n z u n g s v e n t i l   51  i s t   e i n   in   R i c h t u n g   a u f   d i e   R ü c k -  

l a u f l e i t u n g   48  s p e r r e n d e s   e i n f a c h e s   R ü c k s c h l a g v e n t i l   52  

s o w i e   e i n e   D r o s s e l s t e l l e   bzw.   e i n   D r o s s e l v e n t i l   5 3  

p a r a l l e l g e s c h a l t e t .  

Die  d e r   K o l b e n s t a n g e   34  g e g e n ü b e r l i e g e n d e   u n t e r e  

Kammer  35a  des   S c h l ü s s e l z y l i n d e r s   35  i s t   ü b e r   e i n e  

V e r b i n d u n g s l e i t u n g   55  m i t   dem  L e i t u n g s a b s c h n i t t   56  

z w i s c h e n   dem  v o r g e s t e u e r t e n   R ü c k s c h l a g v e n t i l   50  u n d  

dem  D r u c k b e g r e n z u n g s v e n t i l   51  v e r b u n d e n .   Der   L e i t u n g s -  

a b s c h n i t t   55  e n t h ä l t   e i n   in  R i c h t u n g   a u f   den   L e i t u n g s -  

a b s c h n i t t   56  s p e r r e n d e s   e i n f a c h e s   R ü c k s c h l a g v e n t i l   5 7 .  

Die  den   S c h l ü s s e l   21  z u r ü c k z i e h e n d e ,   k o l b e n s t a n g e n s e i t i g e  

Kammer  35b  des   Z y l i n d e r s   35  i s t   ü b e r   e i n e n   L e i t u n g s a b -  

s c h n i t t   58  m i t   e i n e m   w e i t e r e n   4 / 3 - W e g e v e n t i l   59  m i t   d e r  

R ü c k l e i t u n g   48  s c h a l t b a r   v e r b u n d e n .  



Der  z w i s c h e n   dem  R ü c k s c h l a g v e n t i l   57  und  d e r  

Z y l i n d e r k a m m e r   l i e g e n d e   A b s c h n i t t   55a  d e r   L e i t u n g   5 5  

i s t   e i n e r s e i t s   m i t   e i n e m   D r u c k s p e i c h e r   61  u n d  

a n d e r e r s e i t s   ü b e r   e i n   von  dem  L e i t u n g s a b s c h n i t t   5 8  

v o r g e s t e u e r t e s   R ü c k s c h l a g v e n t i l   62  und  d a s  

4 / 3 - W e g e v e n t i l   59  m i t   d e r   R ü c k l e i t u n g   48  v e r b u n d e n .  

Der   K l e m m z y l i n d e r   23  i s t   ü b e r   z w e i   L e i t u n g s a b s c h n i t t e  

63 ,   64  m i t   e i n e m   w e i t e r e n   4 / 3 - W e g e v e n t i l   65  v e r -  

b u n d e n ,   ü b e r   d a s   d i e   b e i d e n   Kammern  2 3 a ,   b  d e s  

Z y l i n d e r s   23  a b w e c h s e l n d   m i t   d e r   Pumpe  41  und  d e r  

R ü c k l a u f l e i t u n g   48  v e r b u n d e n   w e r d e n   k ö n n e n .  

Die   W e g e v e n t i l e   40 ,   43 ,   59  und  65  w e r d e n   ü b e r   H a n d -  

h e b e l   b e t ä t i g t ,   d i e   an  e i n e m   am  B o h r w a g e n   4  a n g e -  

b r a c h t e n   B e d i e n u n g s p u l t   67  a n g e o r d n e t   s i n d .  

Be im  s c h l a g e n d e n   B o h r e n   e i n e s   B o h r l o c h s   2  w i r d   d e r  

B o h r h a m m e r   3  n a c h   j e w e i l s   e i n e r   d e r   L ä n g e   e i n e r  

B o h r s t a n g e   10  e n t s p r e c h e n d e n   B o h r t i e f e   a u f   d e r   L a f e t t e  

5  l e e r   n a c h   o b e n   z u r ü c k g e f a h r e n .   A l s d a n n   w i r d   e i n e  

n e u e   m i t   e i n e r   M u f f e   15  v e r s e h e n e   B o h r s t a n g e ' 1 0   m i t  

dem  A d a p t e r   8  e r g r i f f e n ,   und   a u f   d i e   j e w e i l s   l e t z t e  

B o h r s t a n g e   10  z u r   B i l d u n g   e i n e s   B o h r s t r a n g e s   16  a u f -  

s c h r a u b t .  

Nach   dem  A b b o h r e n   d e s   B o h r l o c h e s   2  w i r d   d e r   B o h r h a m m e r  

3  m i t   dem  B o h r s t r a n g   16  a u f   d e r   L a f e t t e   5  s o w e i t   n a c h  

o b e n   z u r ü c k g e f a h r e n ,   b i s   d e r   o b e r e   Z w e i k a n t   12  d e r  

-  von   oben   g e s e h e n  -   j e w e i l s   z w e i t e n   B o h r s t a n g e   1 0  

in   Höhe  des   M a u l s c h l ü s s e l s   21  s t e h t ,   w o b e i   d i e s e r  

H a l t   in  b e k a n n t e r   W e i s e   d u r c h   e i n e n   ( n i c h t   d a r g e -  

s t e l l t e n )   E n d s c h a l t e r   e r f o l g t .  



Nach  dem  H o c h f a h r e n   d e s   H y d r a u l i k h a m m e r s   3  w i r d  

d a s   W e g e v e n t i l   43  in  d i e   S t e l l u n g   1  g e s c h a l t e t .  

Die  Pumpe  41  f ö r d e r t   s o m i t   D r u c k m e d i u m   d u r c h   d i e  

L e i t u n g s a b s c h n i t t e   42  und  44  in   den   D r e h m o t o r   7 .  

Die   V o r s t e u e r u n g   d u r c h   den  im  L e i t u n g s a b s c h n i t t   44  

h e r r s c h e n d e n   D r u c k   v e r h i n d e r t   e i n   S c h l i e ß e n   d e s  

R ü c k s c h l a g v e n t i l s   50,   so  daß  d a s   D r u c k m e d i u m   a u s  

dem  M o t o r   7  ü b e r   d a s   D r u c k b e g r e n z u n g s v e n t i l   51  u n d  

d a s   W e g e v e n t i l   43  in  d i e   R ü c k l e i t u n g   48  a b f l i e ß e n  

k a n n .   U n t e r   dem  von  dem  D r u c k b e g r e n z u n g s v e n t i l  

b e s t i m m t e n   D r u c k   p51  g e l a n g t   D r u c k m i t t e l   d u r c h   d i e  

V e r b i n d u n g s l e i t u n g   55  in   d i e   Z y l i n d e r k a m m e r   3 5 a ,  

so  daß  d e r   M a u l s c h l ü s s e l   21  m i t   e i n e r   d i e s e m   D r u c k  

e n t s p r e c h e n d e n ,   a b g e s c h w ä c h t e n   K r a f t   a u f   d i e   e n t -  

s p r e c h e n d e   B o h r s t a n g e   10  b e w e g t   w i r d .  

Die   in   dem  S p e i c h e r   61  e i n g e s t e l l t e   G a s s p a n n u n g   P 6 1  
i s t   g r ö ß e r   a l s   d e r   D r u c k   p 5 1 ,   so  daß  d e r   S p e i c h e r  

h i e r b e i   n i c h t   in  F u n k t i o n   t r i t t .   Das  a u s   d e r   o b e r e n  

Z y l i n d e r k a m m e r   35b  v e r d r ä n g t e   D r u c k m i t t e l   f l i e ß t  

d r u c k l o s   d u r c h   den  L e i t u n g s a b s c h n i t t   58  und  d a s  

in   d e r   S t e l l u n g   0  b e f i n d l i c h e   W e g e v e n t i l   59  in   d i e  

R ü c k l e i t u n g   48  ab .   Da  im  L e i t u n g s a b s c h n i t t   58  k e i n  

D r u c k   h e r r s c h t ,   w i r d   d i e   S p e r r f u n k t i o n   d e s   R ü c k -  

s c h l a g v e n t i l s   62  n i c h t   b e e i n t r ä c h t i g t .  

Wenn  d e r   M a u l s c h l ü s s e l   21  d u r c h   d i e   K o l b e n s t a n g e   34 

d e s   Z y l i n d e r s   35  a u f   den   Z w e i k a n t   12  d e r   B o h r s t a n g e  

10  a u f g e s c h o b e n   i s t ,   w i r d   d i e   B o h r s t a n g e   10  a m  

w e i t e r e n   D r e h e n   g e h i n d e r t .   D a m i t   w i r d   a b e r   a u c h   d e r  

D r e h m o t o r   7  b l o c k i e r t ,   so  d a ß  -   a b g e s e h e n   v o n  

g e r i n g e n   L e c k a g e n ,   d i e   d u r c h   d i e   D r o s s e l s t e l l e   5 3  

a b g e f ü h r t   w e r d e n  -   k e i n   D r u c k m i t t e l   an  den   A u s g a n g  

d e s   D r e h m o t o r s   7  g e l a n g t   und  s o m i t   d e r   D r u c k   i m  

L e i t u n g s a b s c h n i t t   56  und  in   d e r   Z y l i n d e r k a m m e r   3 5 a  



z u s a m m e n b r i c h t .   Der  M a u l s c h l ü s s e l   21  b l e i b t   s o m i t  

s i c h e r   am  Ende  s e i n e r   d u r c h   d i e   K u r v e n s t ü c k e   30a  u n d  

32a  g e g e b e n e n   l i n e a r e n   B e w e g u n g   s t e h e n   und  f ü h r t  

z u n ä c h s t   k e i n e   D r e h b e w e g u n g   um  d i e   A c h s e   d e r   B o h r -  

s t a n g e   10  a u s .  

H i e r a u f   w i r d   das   W e g e v e n t i l   65  in   d i e   S t e l l u n g   1 

g e s c h a l t e t :   Die  o b e r e   Z y l i n d e r k a m m e r   23a  w i r d   v o n  

d e r   Pumpe  41  d r u c k b e a u f s c h l a g t   und  d i e   K o l b e n s t a n g e  

27  e i n g e f a h r e n .   Die  M u f f e   15  d e r   an  dem  A d a p t e r   8 

h ä n g e n d e n   B o h r s t a n g e   10  w i r d   n u n m e h r   d u r c h   den   k u r z e n  

H e b e l a r m   26  d e s   H e b e l s   24  g e g e n   d a s   G e g e n w e r k z e u g   2 5  

g e p r e ß t ,   w o d u r c h   e i n   V e r d r e h e n   d e r   M u f f e   15  w i r k s a m  

v e r h i n d e r t   w i r d .   Der  L e i t u n g s a b s c h n i t t   64  w i r d   d u r c h  

d i e   S c h a l t s t e l l u n g   1  des   W e g e v e n t i l s   65  d r u c k l o s   g e -  

m a c h t ,   so  daß  das   in  d e r   u n t e r e n   Z y l i n d e r k a m m e r   2 3 b  

b e f i n d l i c h e   D r u c k m i t t e l   u n g e h i n d e r t   a b f l i e ß e n   k a n n .  

Nach   dem  F e s t k l e m m e n   d e r   M u f f e   15  w i r d   d a s   W e g e -  

v e n t i l   43  in   d i e   S t e l l u n g   2  g e s c h a l t e t .   D a d u r c h   w i r d  

d e r   L e i t u n g s a b s c h n i t t   44  m i t   d e r   d r u c k l o s e n   R ü c k -  

l a u f l e i t u n g   48  v e r b u n d e n   und  d i e   V o r s t e u e r u n g   d e s  

R ü c k s c h l a g v e n t i l s   50  a u f g e h o b e n .   G l e i c h z e i t i g   w i r d  

d e r   L e i t u n g s a b s c h n i t t   56  und  d a m i t   d i e   Z y l i n d e r k a m m e r  

35a  v o n   d e r   Pumpe  41  ü b e r   das   R ü c k s c h l a g v e n t i l   5 2  

m i t   dem  v o l l e n   A r b e i t s d r u c k   p0  b e a u f s c h l a g t .   D a d u r c h  

w i r d   d e r   M a u l s c h l ü s s e l   21  m i t   e i n e r   d i e s e m   D r u c k   e n t -  

s p r e c h e n d e n   g r o ß e n   K r a f t   in   d e r   d u r c h   d i e   K u r v e n -  

s t ü c k e   30b  und  32b  g e g e b e n e n   Z w a n g s f ü h r u n g   um  d i e  

A c h s e   d e s   B o h r s t r a n g e s   16  g e d r ü c k t   und   ü b t   e i n   e n t -  

s p r e c h e n d   g r o ß e s   D r e h m o m e n t   a u f   d i e  -   von   o b e n   g e -  
s e h e n  -   z w e i t e   B o h r s t a n g e   10  a u s .   D u r c h   das   a u f g e -  

b r a c h t e   g r o ß e   D r e h m o m e n t   w i r d   d i e   G e w i n d e v e r b i n d u n g  

z w i s c h e n   dem  G e w i n d e   11  d e r   B o h r s t a n g e   10  und  d e r  

M u f f e   15  g e l ö s t ,   so  daß  e i n   A b d r e h e n   d e r   o b e r e n   G e -  



w i n d e s t a n g e   m i t   d e r   M u f f e   15  m i t   g e r i n g e m   D r e h -  

m o m e n t ,   d a s   vom  D r e h m o t o r   7  a u f g e b r a c h t   w i r d ,  

m ö g l i c h   i s t .   Da  d e r   im  S p e i c h e r   61  e i n g e s t e l l t e  

D r u c k   p61  k l e i n e r   i s t   a l s   d e r   A r b e i t s d r u c k   p 0  
w i r d   d e r   S p e i c h e r   61  g l e i c h z e i t i g   a u f   den  A r b e i t s -  

d r u c k   p0  a u f g e l a d e n .  

Nach   dem  L ö s e n   d e r   G e w i n d e v e r b i n d u n g   w i r d   d a s  

W e g e v e n t i l   43  in   d i e   A u s g a n g s s t e l l u n g   0  z u r ü c k -  

g e s c h a l t e t .   Der  v o l l e   A r b e i t s d r u c k   p   b l e i b t   d e n n o c h  

in  d e r   u n t e r e n   Z y l i n d e r k a m m e r   35a  e r h a l t e n ,   w e i l  

d i e   R ü c k s c h l a g v e n t i l e   57  und  62  e i n e n   D r u c k a u s g l e i c h  

v e r h i n d e r n .   Der  S c h l ü s s e l   21  b l e i b t   s o m i t   u n v e r -  

ä n d e r t   a u f   dem  Z w e i k a n t   12  d e r   B o h r s t a n g e   10,  w o d u r c h  

e i n   s i c h e r e s   F e s t h a l t e n   d e s   am  S c h l ü s s e l   21  h ä n g e n d e n  

R e s t e s   d e s   B o h r s t r a n g e s   16  g e w ä h r l e i s t e t   i s t .  

Zum  A b s c h r a u b e n   d e r   o b e r e n   B o h r s t a n g e   10  und  d e r   a n  

i h r   h ä n g e n d e n   M u f f e   15  w i r d   z u n ä c h s t   d a s   W e g e v e n t i l   6 5  

in   d i e   S t e l l u n g   2  g e s c h a l t e t ,   so  daß   d i e   u n t e r e  

Z y l i n d e r k a m m e r   23b  d r u c k b e a u f s c h l a g t   und  d i e   K l e m m -  

w i r k u n g   d e r   K l e m m e i n r i c h t u n g   20  a u f   d i e   M u f f e   15  

a u f g e h o b e n   w i r d .  

D a n a c h   w i r d   d a s   W e g e v e n t i l   40  in   d i e   S t e l l u n g   2 

g e s c h a l t e t ,   w o d u r c h   d i e   Pumpe  37  den   D r e h m o t o r   7  ü b e r  

d i e   L e i t u n g   38  d r u c k b e a u f s c h l a g t .   D u r c h   d i e   d a d u r c h  

b e w i r k t e   D r e h u n g   des   M o t o r s   7  w i r d   d i e   o b e r e   B o h r -  

s t a n g e   10  m i t   d e r   M u f f e   15  vom  G e w i n d e   11  d e r   i m  

S c h l ü s s e l   21  h ä n g e n d e n   G e w i n d e s t a n g e   10  a b g e d r e h t .  

Nach   dem  T r e n n e n   vom  A d a p t e r   8  w i r d   d i e   a b g e d r e h t e  

B o h r s t a n g e   in   dem  M a g a z i n   17  a b g e l e g t .   Der  B o h r -  

hammer   3  m i t   dem  A d a p t e r   8  w i r d   an  d e r   L a f e t t e   5 

n a c h   u n t e n   g e f ü h r t   und  d a s   W e g e v e n t i l   40  in   d i e  



S t e l l u n g   1  g e s c h a l t e t .   Der  M o t o r   7  w i r d   n u n m e h r  

ü b e r   d i e   L e i t u n g   39  d r u c k b e a u f s c h l a g t   und   d e r  

A d a p t e r   8  a u f   d a s   f r e i e   G e w i n d e   11  d e r   i n   d e m  

S c h l ü s s e l   21  h ä n g e n d e n   B o h r s t a n g e   10  a u f g e s c h r a u b t .  

Nach   dem  A u f s c h r a u b e n   w i r d   d a s   W e g e v e n t i l   40  in   s e i n e  

A u s g a n g s s t e l l u n g   O  z u r ü c k g e s c h a l t e t   und  d e r   M o t o r   7 

g e s t o p p t .  

Der  B o h r s t r a n g   16  w i r d   n u n m e h r   s i c h e r   von   dem  A d a p t e r  

8  des   B o h r w e r k s   g e h a l t e n ,   so  daß  d e r   S c h l ü s s e l   21 

z u r ü c k g e z o g e n   w e r d e n   k a n n .   Dazu   w i r d   d a s   W e g e v e n t i l  

59  in   d i e   S c h a l t s t e l l u n g   1  g e b r a c h t .   D a d u r c h   w i r d   d i e  

o b e r e   Z y l i n d e r k a m m e r   35b  ü b e r   den  L e i t u n g s a b s c h n i t t  

58  von   d e r   Pumpe  41  d r u c k b e a u f s c h l a g t .   G l e i c h z e i t i g  

v e r h i n d e r t   d i e   von   dem  in   d e r   L e i t u n g   58  h e r r s c h e n d e n  

D r u c k   b e w i r k t e   V o r s t e u e r u n g   e i n   S c h l i e ß e n   d e s   R ü c k -  

s c h l a g v e n t i l s   62 ,   so  daß  d e r   D r u c k   i n   d e r   u n t e r e n  

Z y l i n d e r k a m m e r   35a  und   in   dem  D r u c k s p e i c h e r   61 

a b g e b a u t   w i r d .  

Der  an  dem  A d a p t e r   8  h ä n g e n d e   B o h r s t r a n g   16  w i r d  

m i t   dem  B o h r w e r k   an  d e r   L a f e t t e   5  h o c h g e f a h r e n ,   b i s  

d e r   Z w e i k a n t   12  d e s  -   von  o b e n   g e s e h e n  -   n u n m e h r  

z w e i t e n   B o h r s t a n g e   10  in   Höhe  des   S c h l ü s s e l s   21  z u  

s t e h e n   k o m m t .  

Zur  E n t l a s t u n g   d e r   B e d i e n u n g s p e r s o n   und   z u r   g r ö ß e r e n  

S i c h e r h e i t   k ö n n e n   d i e   von   Hand  a u s g e l ö s t e n   h y d r a u l i s c h e n  
F u n k t i o n e n   in   e i n e n   ü b e r g e o r d n e t e n ,   a u t o m a t i s c h e n   A b -  

l a u f   d e s   B o h r v o r g a n g e s   i n t e g r i e r t   s e i n .  



1.  V o r r i c h t u n g   m i t   e i n e m   h y d r a u l i s c h e n   B o h r h a m m e r  

m i t   D r e h w e r k   zum  s c h l a g e n d e n   B o h r e n   von   L ö c h e r n  

in  G e s t e i n   u n t e r   V e r w e n d u n g   von  B o h r s t a n g e n ,   d i e  

an  i h r e n   E n d e n   m i t   e i n e m   G e w i n d e   u n d   e i n e m   S c h l ü s s e l -  

a n s a t z   v e r s e h e n   s i n d ,   d u r c h   e i n e n   A d a p t e r   am  D r e h -  

w e r k   e r f a ß t   und  d u r c h   G e w i n d e m u f f e n   zu  e i n e m   B o h r -  

g e s t ä n g e   v e r b u n d e n  w e r d e n   k ö n n e n ,  

w o b e i   d i e   G e w i n d e m u f f e n   d u r c h   e i n e   K l e m m e i n r i c h t u n g  

f e s t g e h a l t e n   w e r d e n   k ö n n e n ,  

w o b e i   d i e  -   von  o b e n   g e s e h e n  -   j e w e i l s   z w e i t e   B o h r -  

s t a n g e   an  i h r e m   o b e r e n   S c h l ü s s e l a n s a t z   d u r c h   e i n e n  

in   e i n e r   Z w a n g s f ü h r u n g   von   e i n e m   h y d r a u l i s c h e n  

Z y l i n d e r   b e w e g b a r e n   S c h l ü s s e l   e r f a ß t   und   um  e i n e n  

s p i t z e n   W i n k e l   g e d r e h t   w e r d e n   k a n n ,  

und  w o b e i   d e r   H y d r o m o t o r   d e s   D r e h w e r k s   an  e i n e  

H a u p t p u m p e   und  an  e i n e   H i l f s p u m p e   a n g e s c h l o s s e n  

i s t ,  

d  a  d  u  r  c  h   g  e  k  e  n  n  z  e  i  c  h  n  e  t ,  

daß  d i e   f ü r   d i e   B e w e g u n g   des   S c h l ü s s e l s   (21)  i n  

R i c h t u n g   a u f   den   S c h l ü s s e l a n s a t z   (12)   v o r g e s e h e n e  

Kammer  (35a)   d e s   h y d r a u l i s c h e n   Z y l i n d e r s   (35)  an  d e n  

-  b e z o g e n   a u f   d i e   H i l f s p u m p e   ( 4 1 )  -   A u s g a n g   d e s  

H y d r o m o t o r s   (7)  d e s   D r e h w e r k s   (6)  a n g e s c h l o s s e n   i s t .  

2.  V o r r i c h t u n g   n a c h   A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß  de r   H y d r o m o t o r   (7)  d e s   D r e h w e r k s   (6)  b e z o g e n   a u f  

d i e   H i l f s p u m p e   (41)  a u s g a n g s s e i t i g   ü b e r   e i n   v o n  d e m  

D r u c k   in  d e r   Z u g a n g s l e i t u n g   (44)   v o r g e s t e u e r t e s  

R ü c k s c h l a g v e n t i l   ( 5 0 ) ,   e i n   D r u c k b e g r e n z u n g s v e n t i l   ( 5 1 )  

und  e i n   S c h a l t v e n t i l   (43)  m i t   d e r   d r u c k l o s e n   R ü c k -  

l a u f l e i t u n g   (48)  v e r b u n d e n   i s t  

und  daß  d i e   f ü r   d i e   B e w e g u n g   des   S c h l ü s s e l s   (21)  i n  



R i c h t u n g   au f   den  S c h l ü s s e l a n s a t z   (12)  v o r g e s e h e n e  

Kammer  (35a)   des   h y d r a u l i s c h e n   Z y l i n d e r s   (35)   ü b e r  

e i n e   V e r b i n d u n g s l e i t u n g   (55)   an  das   L e i t u n g s s t ü c k   ( 5 6 )  

z w i s c h e n   dem  v o r g e s t e u e r t e n   R ü c k s c h l a g v e n t i l   ( 5 0 )  

und  dem  D r u c k b e g r e n z u n g s v e n t i l   (51)  a n g e s c h l o s s e n   i s t .  

3.  V o r r i c h t u n g   n a c h   A n s p r u c h   2,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß  dem  D r u c k b e g r e n z u n g s v e n t i l   (51)  e i n   e i n f a c h e s  

R ü c k s c h l a g v e n t i l   (52)   p a r a l l e l   g e s c h a l t e t   i s t .  

4.  V o r r i c h t u n g   n a c h   A n s p r u c h   2,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß  d i e   V e r b i n d u n g s l e i t u n g   (55)  e i n   i n   R i c h t u n g   a u f  

das   L e i t u n g s s t ü c k   (56)   z w i s c h e n   dem  v o r g e s t e u e r t e n  

R ü c k s c h l a g v e n t i l   (50)   u n d   dem  D r u c k b e g r e n z u n g s v e n t i l  

(51)  s p e r r e n d e s   R ü c k s c h l a g v e n t i l   (57)  a u f w e i s t  

und  daß  d e r   z w i s c h e n   d e r   Z y l i n d e r k a m m e r   ( 3 5 a )   u n d  

dem  R ü c k s c h l a g v e n t i l   (57) '   b e f i n d l i c h e   T e i l   ( 5 5 a )  

d e r   V e r b i n d u n g s l e i t u n g   (55)   e i n e r s e i t s   m i t   e i n e m  

D r u c k s p e i c h e r   (61)  u n d   a n d e r e r s e i t s   ü b e r   e i n   von   d e m  

A n s c h l u ß   d e r   a n d e r e n   Z y l i n d e r k a m m e r   (35b)   v o r g e -  

s t e u e r t e s   R ü c k s c h l a g v e n t i l   (62)  und  e i n   S c h a l t v e n t i l  

(59)  m i t   d e r   d r u c k l o s e n   R ü c k l e i t u n g   (48)  v e r b u n d e n  

i s t .  
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